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圆的方程例题讲解
例1：圆 
 INCLUDEPICTURE "http://www1.njenet.net.cn/jsjx/gzpd/xkjx/g2sx/g2sx10/unit01/dxlt/image002.gif" \* MERGEFORMATINET 


上到直线 的距离为 [image: image2.png]


的点共有（ ）．
（A）1个    （B）2个    （C）3个     （D）4个
分析：把 [image: image3.png]4y +2x+dy-3=0



化为 [image: image4.png](x+1F +(y+2f -8



，圆心为 [image: image5.png]


，半径为 [image: image6.png]


，圆心到直线的距离为 [image: image7.png]


，所以在圆上共有三个点到直线的距离等于 [image: image8.png]


，所以选C．
例2：过点 [image: image9.png]P(-3,-4)



作直线 [image: image10.png]


，当斜率为何值时，直线 [image: image11.png]


与圆 [image: image12.png]Cilx-1f +(y+2)




[image: image93.jpg]


有公共点，如图1所示．
解：设直线 [image: image13.png]


的方程为
[image: image14.png]y+4

{x+3)




即
[image: image15.png]kx—y+3k—





根据 [image: image16.png]


有
[image: image17.png]



整理得
[image: image18.png]3% -4k =0




解得
[image: image19.png]by
ol



．
例3：求与 [image: image20.png]


轴相切，圆心在直线 [image: image21.png]


上，且被直线 [image: image22.png]


[image: image94.jpg]


截下的弦长为 [image: image23.png]


的圆的方程．
解：设圆心坐标为 [image: image24.png]Clas3a)



，则半径 [image: image25.png]r =3k



，如图2

根据 [image: image26.png]|zaf




有
[image: image27.png]



求得 [image: image28.png]



则 [image: image29.png]


的坐标为（1，3）或 [image: image30.png]


，半径为3．
所以，圆的方程为
[image: image31.png](-1 +(y-3F =9



或 [image: image32.png](x+1f +(y+3P =9



．
例4： 已知圆 [image: image33.png]


，求过点 [image: image34.png]P(2,4)



与圆 [image: image35.png]


相切的切线．
解：∵点 [image: image36.png]P(2,4)



不在圆 [image: image37.png]


上，
∴切线 [image: image38.png]


的直线方程可设为 [image: image39.png]y=k(x-2)+4




根据 [image: image40.png]



∴                          [image: image41.png]



解得                        [image: image42.png]e




所以                       [image: image43.png]



即                          [image: image44.png]3x-d4y+1





因为过圆外一点作圆得切线应该有两条，可见另一条直线的斜率不存在．易求另一条切线为 [image: image45.png]


．
说明：上述解题过程容易漏解斜率不存在的情况，要注意补回漏掉的解．
本题还有其他解法，例如把所设的切线方程代入圆方程，用判别式等于0解决（也要注意漏解）．还可以运用 [image: image46.png]XXt Yy



，求出切点坐标 [image: image47.png]


、 [image: image48.png]


的值来解决，此时没有漏解．
例5：自点 [image: image49.png]A-33)



发出的光线 [image: image50.png]


射到 [image: image51.png]


轴上，被 [image: image52.png]


轴反射，反射光线所在的直线与圆 [image: image53.png]C: B+t —dx-dy+7




相切
[image: image95.jpg]B3



（1）求光线 [image: image54.png]


和反射光线所在的直线方程．
（2）光线自 [image: image55.png]


到切点所经过的路程．
分析、略解：根据对称关系，首先求出点 [image: image56.png]


的对称点 [image: image57.png]


的坐标为 [image: image58.png]


，其次设过 [image: image59.png]


的圆 [image: image60.png]


的切线方程为
[image: image61.png]y=k(x+3)-3




根据 [image: image62.png]


，即求出圆 [image: image63.png]


的切线的斜率为
[image: image64.png]S



或 [image: image65.png]e




进一步求出反射光线所在的直线的方程为
[image: image66.png]4x-3y+3=0



或 [image: image67.png]3x-4y-3=0




最后根据入射光与反射光关于 [image: image68.png]


轴对称，求出入射光所在直线方程为
[image: image69.png]dx+3y+3=0



或 [image: image70.png]3x+4y-3=0




光路的距离为 [image: image71.png]


，可由勾股定理求得 [image: image72.png]- lexf
lac|
=
4|



．
说明：本题亦可把圆对称到 [image: image73.png]


轴下方，再求解．
例6：已知对于圆 [image: image74.png]A(y-1F =1



上任意一点 [image: image75.png]Px, y)



，不等式 [image: image76.png]x+y+m20



恒成立，求实数 [image: image77.png]


的取值范围．
解：运用圆的参数方程，设 [image: image78.png]


的坐标为 [image: image79.png]{cos&1+sin 8)



， [image: image80.png]ge(0,27)




即 [image: image81.png]x=cos@



， [image: image82.png]y=1+sin 8



，
∵ [image: image83.png]x+y+m20



恒成立
∴ [image: image84.png]m2=(x+y)



恒成立
即 [image: image85.png]m 2 ~(cos@+1+sin &)



恒成立
∴只需 [image: image86.png]


大于等于 [image: image87.png]~(cos@+1+sin &)



的最大值．
令 [image: image88.png]u=—(cos§+1+sin 8) = —(cos @ +sin 5)’1:’«/§sm[5+%]’1




[image: image89.png]


的最大值为 [image: image90.png]



∴ [image: image91.png]



说明：在上述解法中我们运用了圆上点的参数设法．采用这种设法的优点在于，一方面可以减少参数的个数，另一方面可以灵活地运用三角公式．从代数的观点看，这种设法的实质就是三角代换．
另外本题也可以不用圆的参数方程求解，本题的实质就是求最值问题，方法较多．但以上述解法较简．
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